

Председателю диссертационного совета  
Д. 002.061.01 при ФГБУН  
Институт народнохозяйственного  
прогнозирования РАН

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Теребовой Светланы Викторовны на тему: «Повышение инновационной активности российских промышленных предприятий в современных условиях: факторы, проблемы и механизмы», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)

Тема диссертационного исследования Теребовой С. В. посвящена решению актуальной проблемы повышения инновационной активности промышленных предприятий. Нужно отметить, что усилия государственного управления и финансирование программ технологического развития на национальном уровне затрагивают в большей части крупные компании и предприятия с государственным участием. Как видно из текста автореферата, инструментом интенсификации выведения на рынок инновационных разработок выступают центры трансфера и коммерциализации технологий, основная часть которых создана при университетах и направленная на содействие функционирования малых инновационных предприятий (МИП).

В рамках поставленных задач автором проведено комплексное исследование походов и инструментария, нацеленных на создание и внедрение механизма повышения инновационной активности российских промышленных предприятий в условиях конкуренции на региональных рынках.

Достоверность и обоснованность полученных результатов подтверждается применением комплекса современных методов исследования, достаточной инструментальной основой, применения статистических материалов и результатов теоретических исследований ведущих российских и зарубежных ученых.

Но некоторые выводы автора являются дискуссионными:

1. Объектом исследования выступают предприятия обрабатывающей промышленности современной России, но данные социологических опросов представлены только по Вологодской области. Учитывая специфику российских регионов, на наш взгляд, необходимо было выделить агрегированные группы территорий, которые будут иметь отличительные черты (особенности) инновационного развития, при этом набор показателей будет отличаться (табл.1 автореферата).

2. Спорным представляется показатель «Доля сотрудников высшей квалификации (докторов и кандидатов наук)» в блоке «Ресурсы». Если для МИПов этот показатель реальный, так как компании формировались при университетах, то

для промышленных предприятий наличие таких сотрудников представляется не только проблематичным, но и неэффективным. На наш взгляд, данный показатель будет выглядеть более комфортно в блоке «Результаты» и приведенный к качественному, а не количественному параметру.

3. Автор дал разъяснения, что представляет «эталонное значение» показателя для сравнения по блокам «Ресурсы» и «Результаты» (наибольшее достигнутое значение показателя по всем исследуемым предприятиям). Если учитывать, что инновационная деятельность в большей степени стимулируется государством, то логичнее за эталон принимать целевые показатели, указанные в соответствующих государственных программах.

Есть еще некоторые замечания по тексту автореферата, что может быть обусловлено требованиями к объему автореферата (например, слабо показаны условия растущей конкуренции на региональных рынках), но они носят субъективный характер и могут быть сняты в процессе дискуссии на защите диссертации.

В целом считаем, что диссертационное исследование соответствует п. 9 положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 N 335; ред. от 28.08.2017 г.), а ее автор Теребова Светлана Викторовна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

А. Е. Зубарев,

Зубарев Александр Евстратьевич, д-р экономических наук, профессор, первый проректор по стратегическому развитию и международному сотрудничеству ФГБОУ «Тихоокеанский государственный университет», г. Хабаровск, Россия (680035, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 136), тел. 8(4212) 73-40-03.

И. Т. Пинегина,

Пинегина Ирина Тарасовна, канд. экономических наук, доцент, и.о. зав.кафедрой «Экономика и менеджмент» ФГБОУ «Тихоокеанский государственный университет», г. Хабаровск, Россия (680035, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 136), тел. 8(4212) 76-85-18 (доб. 2731).

Дата: 06.10.2018 г.



Подпись Зубарева А. Е.  
Подпись Пинегина И. Т.  
Заверяю ведущий документовед отдела кадров

Х. Е. Р. Ковалева